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UNIZO VRAAGT PERSPECTIEF EN DUIDELIJKHEID VOOR ONDERNEMERS


Sinds de tweede lockdown zijn heel wat ondernemingen gesloten en activiteiten opnieuw verboden. UNIZO vraagt dat  het Overlegcomité van vrijdag 27 november perspectief biedt aan ondernemers, en dat er duidelijkheid komt over een aantal aangekondigde steunmaatregelen. Steunmaatregelen zijn belangrijk, maar ondernemers willen in de eerste plaats ondernemen, en dit op een veilige manier. UNIZO vraagt dat een aantal sectoren terug mogen opstarten en dat onduidelijkheden in wat wel en niet mag, worden weggewerkt. Wat de heropstart betreft, gaat het in eerste instantie nu om de retailsector.

Winkels heropenen

Voor heel wat winkels is december één van de beste verkoopperiodes van het jaar. Steunmaatregelen zijn zeer welkom, maar ondernemers willen vooral ondernemen en winkeliers willen hun winkel die vol ligt met stock zo snel mogelijk openen. De huidige onzekerheid over een mogelijke heropening vanaf 13 december is onhoudbaar. Er is ook veel onbegrip over de sluiting van de winkels:
· Tot op heden is er geen enkele aanduiding dat de winkels een relevante bijdrage hebben geleverd aan de toename van het aantal besmettingen. Uit de Amerikaanse studie die als argument werd gebruikt om café’s en restaurants in ons land te sluiten blijkt dat klassieke winkels opvallend minder bijdragen aan de verspreiding van het virus.  De vermoede negatieve elementen van deze studie werden dus in het licht gebracht, maar niet de elementen die een kans bieden om de lockdown op een verstandige manier bij te sturen. Meer fijnmazige ingrepen kunnen het risico op een gelijkwaardige manier inperken maar hebben minder impact op het dagelijkse leven en de economie (zie https://www.gezondheidenwetenschap.be/gezondheid-in-de-media/circuleerde-het-coronavirus-vooral-in-horeca-en-fitnesszaken).
Er zijn momenteel ook geen indicaties dat de sluiting van de winkels heeft bijgedragen aan een vermindering van het aantal besmettingen.
· In heel wat Europese landen zijn de winkels open. Dat is vooral het geval in onze buurlanden: de winkels zijn momenteel open in Nederland, Duitsland en Luxemburg. En een heropening wordt eerstdaags verwacht in Frankrijk. De buitenlandse winkels prospecteren actief op onze markt terwijl onze handelaars lijdzaam moeten toekijken hoe de klanten naar het buitenland trekken.

· Voor elke ondernemer primeert de veiligheid van personeel en klanten. Dat blijkt ook duidelijk uit alle investeringen die deze handelszaken de voorbije maanden hebben gedaan in het aankopen van veiligheidsmateriaal zoals beperking van het aantal klanten, ontsmettingsgels, communicatie naar personeel en klanten, het voorzien van circulatieplannen in de winkel, verplichte mondmaskers, plexiwanden,   … 
· De veiligheid moet ook gehandhaafd worden in de winkelstraten.  De gemeenten namen hier in mei vele initiatieven die echter verwaterden.  De gemeenten moeten opnieuw hun verantwoordelijkheid opnemen. Bovendien liggen niet alle winkels aan de drukke winkelassen, maar ondergaan ze wel hetzelfde lot.

UNIZO vraagt voor de sector detailhandel:

· Heropening van de winkels op dinsdag 1 december onder de laatst toepasselijke strikte voorwaarden (shoppen in bubbel, beperkt tot 30 minuten tenzij op afspraak). Bij die algemene heropening is het bovendien belangrijk dat de overheid de nodige maatregelen neemt om de circulatie in de winkelstraten in goede banen te leiden.

· Indien dat nog niet onmiddellijk mogelijk zou worden geacht, verkoop op afspraak uiterlijk op diezelfde dag. Zonder deze mogelijkheid is voor sommige winkels omzet realiseren moeilijk of quasi onmogelijk (keuken, badkamer, auto’s, juwelen, meubels…).

Onduidelijkheden wegwerken

Vier weken na de tweede lockdown weten nog heel wat ondernemers niet of ze nu al dan niet mogen openen, en/of welke producten ze dan precies in hun winkel mogen verkopen. Zo is er nog steeds geen aanzet tot verduidelijking van wat als ‘essentieel product’ wordt gezien, wat onder het begrip ‘doe het zelf’ valt, …, en zijn er zelfs nog tegenstrijdigheden tussen het Ministerieel Besluit en de FAQ’s van het Crisiscentrum. 
Dat is niet alleen heel frustrerend voor de betrokken ondernemers die hun klanten niet correct kunnen informeren, het zorgt ook voor de nodige oneerlijke concurrentie (zonder duidelijkheid over wat wel of niet mag, is controle vaak niet mogelijk). Bovendien zal dit ook leiden tot de nodige problemen m.b.t. het toekennen van de steunmaatregelen (zal de bevoegde overheid het Ministerieel Besluit volgen of de FAQ’s met betrekking tot de vraag wie verplicht gesloten moest zijn, en wat met de winkels die pas na twee of drie weken te horen kregen dat ze eigenlijk open mochten zijn, zoals carwashes, tabakswinkels, vapewinkels, winkels voor kookgerei, medische pedicures, hondenkapsalons, juweliers, sommige doe het zelf zaken,…?).

Oneerlijke concurrentie tegengaan 

Los van de problemen die de onduidelijkheden met zich meebrengen, merken we ook maar al te vaak inbreuken op regels die wél duidelijk zijn, waar niet tegen wordt opgetreden. Winkelketens die openlijk kledij, matrassen, verlichting, … verkopen, of de klant toestaan om in de winkel producten te bestellen en mee te nemen, zijn voorbeelden van overtredingen die niets te maken hebben met onduidelijke regelgeving. Toch wordt er maar zelden of niet tegen opgetreden, wat onaanvaardbaar is. 



Steunmaatregelen effectief realiseren

Momenteel zijn er heel veel vragen en onduidelijkheden over (aangekondigde) steunmaatregelen. Zo zijn er bijvoorbeeld voor de eventsector sterke beloftes gemaakt op de eerste dag van de lockdown, maar vrezen zij nu gedeeltelijk uit de boot te vallen.
Meer bepaald vraagt UNIZO dringend duidelijkheid voor alle ondernemers over volgende 4 steunmaatregelen die principieel werden beslist op de Ministerraad van 6 november:

Dubbel overbruggingsrecht

Het dubbel overbruggingsrecht werd tijdens de Ministerraad van 16 november verlengd tot 31 december 2020. Er is echter op dit moment officieel nog altijd geen volledige duidelijkheid over wie voor dit dubbel overbruggingsrecht in aanmerking komt. Volgens de laatste berichten zouden zelfstandigen die maar gedeeltelijk gesloten zijn, geen aanspraak meer kunnen maken op het dubbel overbruggingsrecht. 
Volgens UNIZO hebben alle zelfstandigen van wie de(zelfde) activiteit gedeeltelijk gesloten is, recht op een dubbel overbruggingsrecht. Nergens wordt omgeschreven wat verstaan wordt onder “gedeeltelijke” sluiting. En in het MB is onder meer heel uitdrukkelijk opgenomen dat alle B2C activiteiten verboden zijn. 

Compensatie voor de RSZ-bijdragen van het derde kwartaal 2020

De regering besliste deze maatregel - initieel bestemd voor de horeca en evenementensector - uit te breiden naar de werkgevers die verplicht moeten sluiten (op basis van de Ministeriële Besluiten van 28/10/2020 en 01/11/2020) of die zwaar zijn getroffen door de coronamaatregelen. De maatregel omvat een compensatie van de netto patronale basisbijdragen en de patronale solidariteitsbijdrage studenten, verschuldigd voor het 3de kwartaal 2020. Ook toeleveranciers van deze werkgevers die een aanzienlijk omzetverlies (65%) kunnen aantonen, zouden de maatregel kunnen genieten.  Het toepassingsgebied van die uitbreiding is echter veel te beperkt waardoor heel wat sectoren, zoals autobussen en autocars, taxi’s, transport en logistiek, media, orthopedie uit de boot dreigen te vallen.  Dit moet dus bijgestuurd worden.  Een oplossing bestaat erin om naast de werkgevers die verplicht moeten sluiten, niet enkel hun toeleveranciers, maar alle werkgevers die een aanzienlijk omzetverlies (65%) kunnen aantonen voor deze maatregel in aanmerking te nemen.


Eindejaarspremie/RVA-toeslag voor werknemers die in 2020 lang tijdelijk werkloos zijn gesteld

De regering kondigde recent een RVA-toeslag aan bovenop de uitkeringen van de werknemer die tijdens het jaar 2020 minstens 52 dagen tijdelijk werkloos is gesteld.  Het bedrag van die toeslag zou € 10 per dag boven die 52 dagen, met een minimum van € 150 bedragen.  Momenteel heerst er evenwel de grootste onduidelijkheid over het toepassingsgebied van deze maatregel.  Initieel werd gesteld dat ze louter zou gelden voor die sectoren waar niet tot een gelijkstelling van tijdelijke werkloosheid wegens overmacht ‘Corona’ is besloten in het kader van de sectorale eindejaarspremie.  Later klonk het dat de maatregel toch zou gelden over alle sectoren heen, zonder onderscheid.  Ook is er onduidelijkheid over een compensatie voor die sectoren die in zo’n gelijkstelling hebben voorzien.  Mag een werkgever uit een sector die in een gelijkstelling voorziet de RVA-toeslag straks aftrekken van de eindejaarspremie?  Wordt er in een ruimere compensatie voorzien?  Die onduidelijkheid weegt op sectoren en ondernemingen en moet dringend worden weggewerkt.

Verlenging Bankenbazooka

Ook op de Ministerraad van 6 november besliste de regering om de garantieregeling voor KMO’s, de zogenaamde overbruggingskredieten uit de ‘bankenbazooka’ 
te verlengen tot 30 juni 2021. Tegelijkertijd werd beslist dat de Minister van Financiën in overleg zou gaan met de financiële sector met als doel om ook het bestaande moratorium voor
ondernemingskredieten te verlengen. Dat uitstel van afbetaling van kapitaal loopt immers af op 31 december 2020, en veel ondernemingen verkeren momenteel in onzekerheid. UNIZO vraagt dat deze onzekerheid dringend wordt weggewerkt, en dat dus zowel het moratotium als de overbruggingskredieten worden verlengd.

Actieplan toerisme

De verschillende overheden hebben tijdens deze crisis een hele waaier aan steunmaatregelen voorzien om ondernemingen het hoofd boven water te laten houden. UNIZO waardeert die inspanningen enorm, maar vraagt (zoals hierboven aangegeven) dat zij zoals aangekondigd zouden worden toegekend aan alle sectoren die getroffen worden door de maatregelen van de tweede lockdown. Zonder het vervullen van deze belofte, zou er een waaier aan ‘vergeten sectoren’ ontstaan die dezelfde impact ondervinden van de maatregelen, maar gevoelig minder ondersteund zouden worden. Dit is zeer duidelijk voor onder andere de evenementsector.

Maar ook met deze maatregelen blijven er sectoren over die ‘vergeten worden’,  omdat er voor hen geen perspectief is, en/of omdat zij door hun specifieke situatie met kosten worden geconfronteerd die ze zelfs met de bestaande steunmaatregelen onmogelijk kunnen dragen. Het gaat dan in de eerste plaats om de toeristische sector. Reisbureaus worden geconfronteerd met enorme kosten van annuleringen over de voorbije maanden. Maar er is ook een zeer grote impact op alle logiesvormen in België.  Hotels mogen open zijn maar zien nauwelijks gasten.  Campings en vakantieparken kunnen perfect veilig open zijn, maar mogen niet.  De toeristische sector zal langzamer herstellen dan vele andere sectoren. Vooral het terughalen van de internationale gasten in de kunststeden zal niet eenvoudig zijn. UNIZO vraagt daarom met aandrang dat de overheid verder overleg zou organiseren met de toeristische sector, en dat er een ambitieus actieplan toerisme wordt opgesteld.
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